

我国上半年农业农村经济持续向好

据国务院新闻办昨日的新闻发布会消息，今年以来，农业农村部坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，按照党中央、国务院决策部署，高效统筹新冠肺炎疫情防控和农业农村经济发展，上半年农业农村经济持续向好。

夏粮小麦实现增产，全年粮食丰收有基础。坚持把确保全年粮食产量保持在1.3万亿斤以上作为底线任务，以超常超强的力度，推动各项措施落实落地，促进粮食生产稳定发展。夏粮产量创历史新高。夏粮生产经营受了去年罕见秋汛、新冠肺炎疫情散发、农资价格上涨等多重考验，在去年高基数上再夺丰收。夏粮产量2948亿斤，增加28.7亿斤。夏粮小麦增产丰收成为上半年三农乃至经济社会发展的突出亮点。早稻及秋粮丰收基础较好。预计早稻面积稳中有增，目前收获过六成、丰收在望。秋粮面积超过13亿亩，长势总体正常。大豆油料扩种成效明显。夏收油菜籽实现“三

增”，面积超过1亿亩，单产创历史新高，产量是6年来增加最多的一年。落实大豆玉米带状复合种植1500多万亩，预计大豆面积增加较多。这将是今年农业生产的又一个亮点。

“菜篮子”产品供应充足，市场运行总体平稳。生猪产能回归合理区间。6月末全国能繁母猪4277万头，相当于4100万头正常保有量的104.3%。肉类和水产品全面增产。上半年，猪牛羊禽肉产量同比增加5.3%，其中猪肉产量增加8.2%。牛奶产量增加8.4%，国内水产品产量小幅增加。蔬菜和水果市场供应充足，价格季节性回落。质量安全水平稳定向好。农产品质量安全例行监测合格率稳定在97.5%以上，绿色、有机和地理标志农产品数量累计达到6.2万个。

产业带动就业增收能力增强，脱贫攻坚成果持续巩固。坚持把促进脱贫地区产业提档升级作为重点，加强指导服务，强化政策扶持，

夯实不发生规模性返贫基础。贫困地区特色产业稳步发展。832个脱贫县每个县已初步培育2~3个优势突出、带动能力强的主导产业，中央财政衔接推进乡村振兴补助资金用于产业发展的比例提高到50%以上。加大小额信贷投放，上半年新增发放脱贫人口小额信贷415.5亿元，支持94.5万脱贫户和防止返贫监测对象发展生产。就业帮扶超额完成。指导脱贫人口外出务工的同时，引导更多脱贫人口在各类项目建设中就业。此外，东西部协作和社会帮扶深入开展。

种子耕地农机基础进一步夯实，农业综合生产能力不断提升。种业振兴行动扎实推进。资源普查任务进度过半，已收集农作物种质资源11万份、畜禽遗传材料6万份、水产遗传材料5万份。开展农业关键核心技术攻关，首次审定一批绿色、专用和耐盐碱小麦品种。高标准农田建设加快推进。农机装备条件持续改善。加快推进农机装

备短板，启动农机研发制造推广应用一体化试点。推进机收减损，小麦机收损失率控制在2%以内。

乡村富民产业稳定发展，农村就业增收渠道不断拓宽。农产品加工业恢复向好。上半年全国农副食品加工业增加值同比增长3.3%，6月农业产业化国家重点龙头企业采购经理指数(PMI)为52%，比制造业高1.8个百分点。农产品电子商务较快发展，农产品网络零售额2900亿元，同比增长12.4%。乡村休闲旅游业逐步恢复。农村就业创业势头良好。建设50个国家现代农业产业园、40个优势特色产业集群、200个农业产业强镇，促进农民就地就近就业。

乡村建设稳妥推进，农村改革持续深化。中办国办印发乡村建设行动实施方案，建立专项推进机制，推动各地有序推进乡村建设。农村人居环境持续改善。统筹推进农村改厕、生活污水和垃圾治理，推进美丽宜居村庄创建。今年对工作成效

明显的20个市县予以督查激励。产地冷藏保鲜设施加快建设。中央财政安排50亿元，在重要流通节点、农产品主产区和特色农产品优势区，建设了一批产地冷藏保鲜设施。农村重点领域改革深入推进。宅基地改革试点稳步推进，集体产权制度改革持续深化，新型农业经营主体发展壮大。目前，全国农民合作社、家庭农场超过610万家，农业社会化服务组织超过95.5万个。

农业农村投资稳步增长，农村消费市场逐步恢复。农业农村投资渠道拓宽。落细落实扎实稳住经济一揽子政策措施，全力推动重大政策落地实施和重大工程项目开工建设。乡村消费品零售额2.77万亿元，与去年基本持平，恢复到2019年的98%。农产品进出口保持增长势头。进出口总额达到1616.8亿美元，同比增长10.4%。

国务院新闻办公室

[关注] 河南：构建“一区两带三山” 建设现代农业强省

河南省政府印发的《河南省“十四五”乡村振兴和农业农村现代化规划》，明确了乡村振兴和农业农村现代化的战略方向、工作重点、实施路径，提出了构建“一区两带三山”的发展布局，部署了9项重点任务、62项重大工程。日前，河南省农业农村厅相关负责人就“一区两带三山”的发展布局作了详细介绍。

“一区”即黄淮海平原和南阳盆地现代化粮食生产功能区。黄淮海平原和南阳盆地覆盖100多个县(市、区)，多数是粮食生产大县，河南省7845万亩粮食生产功能区、1030万亩重要农产品生产保护区，90%以上部署在这一区域。“十四五”期间这一区域的发展重点：提升农业装备水平，建设高标准农田，实现物联网、数字农业、高效节水、气象服务等现代化农业设施的规模化应用；强化农业科技支撑，建设国家生物育种产业创新中心、国家农机装备创新中心、周口国家农业高新技术产业示范区等重大科技平台，组建神农种业实验室，打造“中原农谷”；推动“三链同构”，发展农产品精深加工，建设中国(驻马店)国际农产品加工产业园、中国(漯河)国际食品创新产业园，打造现代农业产业链体系；发展适度规模经营，培育家庭农场、农民合作社、龙头企业和社会化服务组织，加快构建现代农业经营体系。

“两带”就是沿黄和南水北调沿线农业生态保护和高质量发展示范带。这两带既是河南省重要的农产品产区，也是重要的生态保护区。“十四五”时期，河南省将积极对接国家战略，推动沿黄和南水北调沿线农业生态保护和高质量发展，打造绿色农业和美丽乡村的“十字带”。

这一区域的发展重点：发展高效节水农业、旱作农业和生态循环农业，突出“以水定产”，推广滴灌、微灌、水肥一体化等模式，因地制宜调整种植结构，建设农业绿色发展先行区；做优做强农牧业，以优质专用小麦、花生、草畜、林果、水产等为重点，创建特色农产品优势区；建设美丽乡村，保护和利用优秀历史文化和自然资源，通过优势再造，推动乡村振兴，打造美丽乡村示范带。

“三山”就是大别山、伏牛山、太行山特色产业优势区。“三山”地区特色农业、生态、文旅、红色等资源丰富，是河南省重要的特色农产品生产基地、生态屏障和革命圣地。“十四五”时期，要依托地区资源优势，把特色资源变成支柱产业，把红色资源变成“金字招牌”。这一区域的发展重点：做大做强优势特色产业，培育壮大杂粮、畜禽、茶叶、林果、中药材、油茶、淡水鱼等，积极发展绿色食品、有机农产品，把一批地理标志农产品打造成河南符号；发展全域旅游，扩大生态旅游，培育红色旅游，发展历史文化旅游；巩固拓展脱贫攻坚成果，“三山”地区作为河南省脱贫人口集中地区，要统筹用好衔接资金，加快农村基础设施建设，提升公共服务能力，增加脱贫地区农民收入。

“十四五”时期，河南将通过构建“一区两带三山”的发展布局，充分发挥各地比较优势，因地制宜、因势利导，促进要素向优势区域布局，打造美丽宜居的乡村空间，构建山清水秀的生态空间，优化一二三产业融合空间，奋力建设现代农业强省和幸福美好农民新家园。

张培奇 王帅杰



万亩盐碱滩的绿色“变革”

[核心提示]

盛夏的黄河三角洲，白花花的盐碱地貌变成了金灿灿的丰收场景。一场盐碱地改良科技会战在山东省东营市垦利区悄然打响。全国有15亿亩盐碱地，其中5亿亩具有开发利用潜力。开发好、利用好盐碱地，对保障中国粮仓、中国饭碗将起到重要作用。

详见>>>7版